

他抢过铁耙朝准丈母娘砸去,直到对方面目全非 未婚妻死里逃生,却落下了精神疾病 20年前的失魂夜,让他痛苦一生

本报记者 陈佳妮 通讯员 牛伟

一场血案,尘封记忆,20年弹指一挥。46岁的褚乾铭(化名),潜逃20年后终于落网,他将为自己当年的所作所为“买单”。

日前,褚乾铭因涉嫌故意杀人罪被余姚警方移送起诉。

“懒女婿”遭嫌

一份沉重的案卷,将时钟拨回到了20年前的夏天。

1998年,一对适婚男女通过介绍相识,确定了恋爱关系。没多久后,绍兴上虞籍的褚乾铭就正式住到了女方陈君芬(化名)位于余姚市泗门镇湖北村的家中,只等举办婚礼,正式成家。

褚乾铭没读过什么书,平时在工地做泥水工,又嫌苦嫌累,好吃懒做。而陈君芬是个善良勤快的姑娘,当时在泗门最大的电线厂上班。久而久之,看透了褚乾铭“懒汉”本质的陈君芬有些后悔,渐渐疏远褚乾铭。

与此同时,陈君芬的母亲陈晴暖(化名),每天看着这么个准女婿在家里,心中千般滋味,自然没有好脸色。

几番较量后,褚乾铭成了陈君芬家中的“钉子户”,赶不走也没人理。为了避开褚乾铭,陈君芬常常故意加班,住在单位宿舍。

恶向胆边生 他想彻底“解决”矛盾

矛盾不断积累,就可能爆发更大的冲突。1999年8月17日,这个临界点出现了。

那天晚上,干完活的褚乾铭知道回家也没饭吃,便找了个地方喝闷酒,几杯下肚,头脑越发糊涂。褚乾铭决定,回去找那母女俩“解决”矛盾。



晚上8点多,褚乾铭回了家,一进门没见到陈君芬,却撞见了陈晴暖。看到这个准女婿后,陈晴暖首先发难,想把褚乾铭赶出家门。褚乾铭回了房间,陈晴暖拿了一把铁耙也冲了进去,以为这样可以把他从家里赶走。

没料,褚乾铭从床上一跃而起,用尽全力夺下了铁耙,一下两下三下,朝陈晴暖砍去。他还从厨房取来刀,对着再无反抗力的陈晴暖继续砍击,直到面目全非……

一不做二不休,褚乾铭拽着一把榔头,



嫌疑人(中)被抓获

躲在客厅暗处,等着未婚妻回家。大约1小时后,陈君芬回来了,她对家中的异样毫无察觉,推门入厅,却被躲在暗处突然发声的褚乾铭吓了一跳。正想离开时,陈君芬突然感到硬物袭脑,她被掀翻在地。

褚乾铭上前准备继续击打,他手起锤落,却打在了地上,榔头上的铁锤脱落了下来。千钧一发之际,陈君芬有了些意识,求生的本能让她拼死逃出了屋子,跌跌撞撞冲进了隔壁邻居家求救。

邻居被吓坏了,但很快冷静下来,一边报警,一边马上把满头是血的陈君芬送到医院。经抢救,陈君芬捡回一命,却留下了后遗症,智力退化、手脚失调、情绪紧张、长期失眠,患上了精神疾病。

20年后,当民警询问当时的情况,陈君芬却连褚乾铭这个名字都记不清了。

“棒棒”落网 20年后的他容颜大变

案发当晚10点,当民警赶到现场时,嫌疑人褚乾铭已不知去向,现场的惨状令所有人震惊。

警方立刻将褚乾铭列为命案重大嫌疑

人进行追逃。谁也不曾想到,这一追,整整20年,侦查员换了一批又一批。直到2019年1月初,余姚市公安局刑侦大队重案中队通过当前最为先进的信息侦查手段,才终于得到了褚乾铭的行踪。

经过追查,警方确定褚乾铭极有可能藏匿于贵州省贵阳市。通过与当地警方合作,民警得知疑似褚乾铭的男子主要活动于贵阳市火车站一带,是当地特有的车站“背包客”,专门为过往客人搬运物件的零工,也被当地人称为“棒棒”。

民警决定伪装成“棒棒”接近该男子。经过一周的暗中调查,民警成功锁定了逃犯褚乾铭。如今的他早与20年前的模样大不相同,46岁的他看上去十分苍老,面黄肌瘦,神色憔悴。

2019年1月20日下午,经过部署,民警在贵阳火车站成功抓获了褚乾铭,为这起20年的命案画上了句号。

褚乾铭在贵阳生活的20年间,几乎不敢与人交流,没有固定工作和收入,每天风餐露宿、流落街头,更没有任何身份证明,除了在车站做“棒棒”,捡垃圾、收破烂他都干。

回想20年前的那晚,褚乾铭声音颤抖,不敢直面。他说如果当年那榔头没有脱落,或许所有的故事早已结束。偏偏命运如此,当陈君芬挣脱后,他害怕极了,噩梦初醒,抛下一切逃离现场,徒步走到了火车站。身无分文的他犹豫过,想过自首,但最后还是登上了一列开往江西的火车。到了江西,因为没有车票,他无法出站,他又随机找了列火车流浪,到了贵阳趁乱逃过检票,就此留下。

他不敢与任何人联系,就算在异乡遭受欺负,也不敢大口喘气,忍受着无尽的心理煎熬。虽然苟活人世,但他却早与死去无异。若不是执着的公安民警苦苦追捕,相信这世间再无褚乾铭之人,而那曾经无限憧憬的美好婚姻,也终是黄粱一梦。

在公司是得力干将,在外生意做得也风生水起 殊不知,8年间他从公司“掏走”近亿元

《检察日报》卢志坚 陈雅

八年时间,犯罪嫌疑人从公司“掏走”近亿元资金,用于赌博挥霍,这笔资金相当于公司三年利润。日前,江苏省常熟市检察院以涉嫌职务侵占罪对犯罪嫌疑人褚建作出批准逮捕决定。

“励志”小伙的“开挂”人生

2008年,褚建进入常熟一家热电公司担任出纳。刚进入公司的褚建踏实肯干,在同事眼中,他还是个能力强、有想法的人。公司从财务主管到公司领导都十分信任他,渐渐地,领导将许多重要工作都交给他。

2011年,褚建所在的财务部门新来了一位财务经理,得知褚建是“得力干将”,更是大胆放心地把与银行对接的相关工作悉数交给他负责。工作做得越来越得心应手的褚建,业余时间经营起饭店、二手车等生意。

“他这个人上进心十足,能力也强,不甘心只在单位上上班过安逸日子的,之余做生意也是意料之中的事。”得知他做生意,大家并不感到惊讶。

褚建生意越做越大,摇身一变成了当地小有名气的“土豪”,成了酒吧、夜总会等

高档娱乐场所的常客,出行有司机接送,宾利、玛莎拉蒂等高档轿车轮换着开。公司出纳的工作,褚建依然干得十分认真,没有丝毫懈怠。同事们经常打趣他,“褚哥,生意都做这么大,这点工资你哪还看得上,不如直接辞职算了!”褚建则表示,父母希望他有一份稳定的工作,毕竟做生意总是有风险的,有份工作保障,父母的心里也就踏实了。褚建的这个解释在同事们看来合情合理,还直夸他孝顺。

为筹赌资将手伸向公司资金

然而,此时大家都不知道,老实上进形象、“土豪”身份,都是褚建有意为之。实际上,刚进公司工作没多久,觉得生活空虚无聊的褚建就与赌博结下了“不解之缘”,他如同着了魔一般越陷越深。澳门、越南、缅甸、韩国济州岛等境外赌场,褚建都是熟门

熟路。2018年,褚建变得愈加疯狂,仅仅在澳门赌博的次数就高达50次,最大一次输赢近300万元。

钱像水一样往外流,这对于褚建来说根本无法承受。“聪明”的他开始动起了歪脑筋,而赌徒心理彻底攻陷了他的内心防线,他利用自己财务出纳的职务便利,将手伸向了公司账户上的资金。随着第一笔资金成功转到个人银行账户,从此,赌博就有了源源不断的资本。

为了满足自己愈加疯狂的赌欲,褚建不断增加转移公司资金的频率和金额,从最初的几万元到几十万元再到百万元,最大一笔竟达到400万元。自2010年下半年开始的八年间,褚建多次利用职务便利转移公司资金,并通过伪造公司银行账户流水单等财务凭证来抹平财务账目,规避公司财务部门每月一次的专项检查,在不知不觉间将公司近亿元的资金非法侵吞。

长达八年的房间里,褚建为何能够轻而易举拿走公司近亿元的资金而不曾败露?原来,褚建平时在公司极尽所能收买人心,工作看似努力不说,对财务管理等管理层人员更是殷勤讨好,这使得公司管理层对其充分信任,而且账目都做得十分漂亮,公司简单的例行检查也就难以发现问题。

而褚建刻意制造的“土豪”形象,让他能够更加顺利地掩人耳目。公司所有人都知道褚建在外经营生意,平时他用度阔绰实属正常,也就不会引起过多的怀疑。

2018年12月,原本应有近亿元在账的公司银行账户已几乎被褚建掏空,而此时,公司有一笔即将到期的4000万元贷款需要归还。褚建发现,再也无法通过做假账逃避公司检查了,眼见事情即将败露,只好仓皇出逃。

嫌疑人归案

公司负责人很快发现公司账户上的近亿元资金不翼而飞,联系褚建,发现他已经不知所踪。意识到事态严重,公司立即到公安机关报案,公安机关迅速立案侦查。

经过大量调查,公安机关发现褚建有重大作案嫌疑。而此时,警方获知褚建已经潜逃至云南边境,很有可能已经偷渡出境。为迅速缉拿嫌疑人,常熟市公安局迅速抽调警力组成追逃工作小组。

历时半个多月的追逃,2019年1月10日,褚建在境外被抓获。12日晚,常熟警方将犯罪嫌疑人褚建羁押回常熟。到案后,褚建对自己的犯罪事实供认不讳。